



招人难留人艰，养老护理员大缺口咋补

行业门槛降至“无学历要求”，三大“无形门槛”仍阻人才“入行”

擦身、翻身、按摩、喂饭、向护士汇报老人夜间情况……每个清晨，浙江省杭州市长庆潮鸣街道卫生服务中心老年病房护理员厉永珍，都会熟练地为她照顾的两位老人完成这一套流程。“等我老到走不动需要人照顾时，估计真没人愿意干这个活了。”53岁、已做了5年养老护理员的她时常这样念叨。

据民政部、国家卫健委等部门统计，我国目前有2.49亿老年人、4000万失能半失能老年人，而养老护理从业人员仅有30万名，反差极大的三个数字揭示了养老护理人员目前的巨大缺口。而除了数量少，人员素质良莠不齐、专业能力有限、流动性大等也成为困扰这个行业发展的难题。

招人难留人艰，“新国标”降低门槛至“无学历要求”

居家养老、机构养老是我国目前主要的养老方式，无论选择哪种方式都离不开养老护理员这一岗位的支持。记者在浙江、贵州等地调研发现，养老护理员数量缺口巨大，增加了社会养老服务供给压力。

在浙江省嘉兴市嘉善县保利安平和熹会老人公寓，记者发现公寓里的护理员也呈现老年化趋势，大部分都是50至60岁的女性。公寓负责人王琦介绍，年轻护理员很难招，现在招聘年轻人的渠道主要是学校，但很多学生实习体验后就转行了。

养老服务人员短缺不仅在民营机构存在，在一些公办机构或医养结合的体制内服务场所也有类似问题。贵州省贵阳市世纪城社区卫生服务中心公共卫生工作负责人杨晓芳表示，社区医疗养老服务比其他工作要繁杂，这是一个服务群体庞大、需求比较多且周期较长的工作。

为吸纳更多人从事养老护理工作，缓解人才短缺困境，人力资源和社会保障部、民政部近日联合颁布《养老护理员国家职业技能标准（2019年版）》，“新国标”较2011年版标准，将从业人员的“普通受教育程度”由“初中毕业”调整为“无学历要求”；明确未取得小学



新华社发 蒋跃新作

毕业证书的考生，理论知识考试可采用口试的方式，主要考核从业人员从事本职业应掌握的基本要求和相关知识。

浙江省民政部门相关负责人表示，社会对养老服务需求的爆发式增长，倒逼主管部门加快引进从业人员，但由于择业观念等影响，愿意从事养老护理行业的人少之又少，取消学历限制也是契合现实需要。

三大“无形门槛”阻碍人才“入行”

缺口巨大的养老护理员为何存在如此引才困境？多位养老行业从业者和行业专家表示，三大“无形门槛”成为护理员入行的“拦路虎”。

——高强度劳动与低水准薪资。面对失能半失能老人，养老护理员常常需要身兼多

职——保姆、护士、陪护员、按摩师、心理辅导师等，从吃喝拉撒基本生存需求到吸痰导尿、精神疏导等辅助医疗服务都要掌握。

“我们做的大多是脏活苦活，有些老人患有阿尔兹海默症等疾病，半夜经常哭闹叫喊，我们就整夜无法睡觉。”厉永珍说。

谈到薪资待遇，厉永珍说劳务费是按天计算，170元一天，“看起来不算低了，但只有我们这些农村来的阿姨愿意做。”

——职业前景不明，成长空间小。不少离开养老服务行业的年轻从业者表示，“钱景”和前景都不明确坚定了他们离开的决心。对年轻人来说，在这个行业未来他们要走怎样的职业道路，比如能够取得怎样的资质，或获得多高的社会地位和报酬都看不清楚。

贵阳市一家为老年人提供日间照料的机构负责人黄定兰介绍，养老行业及其相关专

业都比较新，社会对职业和行业的认可度不高，行业发展水平也参差不齐，一定程度上加剧了人才的流失。

——技能要求之外，耐心、责任心等职业素养门槛更高。近年来，养老机构护理服务人员虐待老人的报道不时见诸报端，反映出少数养老护理员的职业素养较低、法制意识淡薄。贵阳幼儿师范高等专科学校社会工作系教师龚妮表示，学历要求虽然可以降低，但从业者的素养门槛其实并没有下降。

提高职业“吸引力”还需补足多方面“功课”

今年9月底民政部印发《关于进一步扩大养老服务供给 促进养老服务消费的实施意见》，提出“2022年底前，培养培训1万名养老院院长、200万名养老护理员、10万名专兼职老年社会工作者。”为实现这一目标，各地民政、人社等部门都进行了积极探索，上海、江苏、福建、广东、山东等地相继建立了养老服务培训补贴制度；广东、浙江、陕西等地建立了养老服务岗位补贴制度；上海、四川、甘肃等地建立了养老服务专业大学生学费减免制度。

龚妮建议除了制度上的补贴支持，还应该加快行业职业技能认证，为从业者提供更加“硬核”的技能支撑，当前职业教育正在推行“1+X”技能证书认证，已经把老年照护等纳入认证范围。

“提高薪资待遇仍是现行最有效的激励手段，从业时间越长、技能水平越高，护理员级别认证越高的人工资越高，自然就会有人愿意留下来。”杭州市长庆潮鸣街道卫生服务中心基本医疗部部长汪晓岚表示。

养老护理员行业的成长，同时需要社会力量多方参与，探索养老护理员发展新模式，例如制定一套职业行为规范，既对养老护理员职业技能提供标准，又对养老护理员行业整体的道德水平和服务意识做出要求。

（记者黄筱、骆飞）
新华社杭州11月24日电

中办国办印发《意见》
强化知识产权保护

（上接1版）

五、健全涉外沟通机制，塑造知识产权同保护优越环境

（十二）更大力度加强国际合作。积极开展海外巡讲活动，举办圆桌会，与相关国家和组织加强知识产权保护合作交流。探索在重要国际展会设立专题展区，开展中国知识产权保护成就海外巡展。充分发挥知识产权制度对促进共建“一带一路”的重要作用，支持共建国家加强能力建设，推动其共享专利、植物新品种审查结果，充分利用各类多双边对话合作机制，加强知识产权保护交流合作与磋商谈判。综合利用各类国际交流合作平台，积极宣传我国知识产权保护发展成就。

（十三）健全与国内外权利人沟通渠道。通过召开驻华使领馆信息沟通会、企业座谈会等方式，加强与国内外行业协会、商会、社会团体等信息交流。组织召开知识产权保护要情通报会，及时向新闻媒体和社会公众通报重大事项和进展，增信释疑，积极回应国内外权利人关切。

（十四）加强海外维权援助服务。完善海外知识产权纠纷预警防范机制，加强重大案件跟踪研究，建立国外知识产权法律修改变化动态跟踪机制，及时发布风险预警报告，加强海外信息服务平台建设，开展海外知识产权纠纷应对指导，构建海外纠纷协调解决机制。支持各类社会组织开展知识产权涉外风险防控体系建设。鼓励保险机构开展知识产权海外侵权责任险、专利执行险、专利被侵权损失险等保险业务。建立海外维权专家顾问机制，有效推动我国权利人合法权益在海外依法得到同等保护。

（十五）健全协调和信息获取机制。完善涉外执法协作机制，加大工作协调力度，进一步加强我国驻外使领馆知识产权对外工作。选设海外知识产权观察企业和社会组织，建立信息沟通机制。健全重大涉外知识产权纠纷信息通报和应急机制，组织开展我国企业海外知识产权保护状况调查，研究建立国别保护状况评估机制，推动改善我国企业海外知识产权保护环境。

六、加强基础条件建设，有力支撑知识产权保护工作

（十六）加强基础平台建设。建立健全全国知识产权大数据中心和保护监测信息网络，加强对注册登记、审批公告、纠纷处理、大案要案等信息的统计监测。建立知识产权执法信息报送统筹协调和信息共享机制，加大信息集成力度，提高综合研判和宏观决策水平，强化维权援助、举报投诉等公共服务平台软硬件建设，丰富平台功能，提升便民利民服务水平。

（十七）加强专业队伍建设。鼓励引导地方、部门、教育机构、行业协会、学会加大对知识产权保护专业人才培训力度。加强知识产权行政执法和司法队伍人员配备和职业化专业化建设，建立有效激励行政执法和司法人员积极性的机制，确保队伍稳定和有序交流。推动知识产权刑事案件办理专业化建设，提高侦查、审查逮捕、审查起诉、审判工作效率和办案质量。在有关管理部门和企事业单位，全面推行公职律师、公司律师、法律顾问制度，促进知识产权管理和保护工作法治化。充分发挥律师等法律服务队伍作用，做好知识产权纠纷调解、案件代理、普法宣传等工作。建立健全知识产权仲裁、调解、公证、社会监督等人才的选聘、管理、激励制度。加强知识产权保护专业人才岗位锻炼，充分发挥各类人才在维权实践中的作用。

（十八）加大资源投入和支持力度。各地区各部门要加大对知识产权保护资金投入力度。鼓励条件成熟的地区先行先试，率先建设知识产权保护试点示范区，形成若干保护高地。推动知识产权行政执法和司法装备现代化、智能化建设，鼓励企业加大资金投入，并通过市场化方式设立知识产权保护维权互助基金，提升自我维权能力和水平。

七、加大组织实施力度，确保工作任务落实

（十九）加强组织领导。全面加强党对知识产权保护工作的领导。各有关方面要按照职能分工，研究具体政策措施，协同推动知识产权保护体系建设。国家知识产权局要会同有关部门不断完善工作机制，加强协调指导和督促检查，确保各项工作要求有效落实，重大问题要及时按程序向党中央、国务院请示报告。

（二十）狠抓贯彻落实。地方各级党委和政府要全面贯彻党中央、国务院决策部署，落实知识产权保护属地责任，定期召开党委或政府专题会议，研究知识产权保护工作，加强体制机制建设，制定配套措施，落实人员经费。要将知识产权保护工作纳入地方党委和政府重要议事日程，定期开展评估，确保各项措施落实到位。

（二十一）强化考核评价。建立健全考核评价制度，将知识产权保护绩效纳入地方党委和政府绩效考核和营商环境评价体系。建立年度知识产权保护社会满意度调查制度和保护水平评估制度。完善通报约谈机制，督促各级党委和政府加大知识产权保护工作力度。

（二十二）加强奖励激励。按照国家有关规定，对在知识产权保护工作中作出突出贡献的集体和个人给予表彰。鼓励各级政府充分利用现有奖励制度，对知识产权保护先进工作者和优秀社会参与者加强表彰。完善侵权假冒举报奖励机制，加大对举报人员奖励力度，激发社会公众参与知识产权保护工作的积极性和主动性。

（二十三）加强宣传引导。各地区各部门要加强舆论引导，定期公开发布有社会影响力的典型案例，让强化知识产权保护的观念深入人心。加强公益宣传，开展知识产权保护进企业、进单位、进社区、进学校、进网络等活动，不断提高全社会特别是创新创业主体知识产权保护意识，推动形成新时代知识产权保护工作新局面。

指间青丝成丹青



▲11月21日，陶永红在创作赣绣作品。

赣绣，是以发丝为线在布织物上进行刺绣的一种具有赣鄱地域特色的民间手工刺绣艺术。为了更好地传承和发展这一传统手艺，赣绣的第十七代传人陶永红在南昌市东湖区政府的支持下创办了集生产、保护等功能为一体的南昌永红赣绣发展有限公司，还创办职业培训学校，与社区、院校、村委会等合作，先后免费培训下岗失业人员、农民工等3000余人，让这门古老的传统文化得以传承和发扬。

新华社记者周密摄

近百万人参加2020年度“国考”

后第一次中央机关及其直属机构公务员招考，计划招录2.4万人，涉及中央和国家机关及其直属机构2020年度公务员招考公共科目笔试当天在全国31个省（自治区、直辖市）的57个城市、927个考点同时举行，共有96.5万人实际参加考试。

本次“国考”是新修订的公务员法实施

国家公务员局进一步加大诚信考试工作力度，加强宣传引导，会同教育、无线电管理、公安等部门维护考试安全，严肃考风考纪，营造风清气正的考试环境。各地按照统一部署，扎实细致做好考务实施工作，共有10万名监考、巡考和考务工作人员为考生提供考试服务。

山西：明年底前城市困难职工全部解困脱困

台，与公安、人社、民政、房管、市场监管等职能部门基础信息即时对接，实现职工社保、医保、公积金、低保、房屋、私家车等信息共享。二是为城市困难职工定制发放晋工福卡，由市、县级工会逐年审核，便于城市困难职工获取各部门、单位提供的帮扶服务。同时，山西省将实施就业创业、社会兜底、医疗帮扶、教育救助、住房保障、社保覆盖、生活

救助、扶志扶智、稳定收入等9项机制。

据了解，上述9项机制共包括26个具体项目，涉及建档立卡城市困难职工工作生活的各个方面。比如，医疗帮扶方面，除家庭成员大病保险起付线降低、保险比例提高之外，还探索推行带薪护理假机制，提出对家中需要陪护的城市困难职工的家人给予一定天数的带薪护理假。

从威尼斯被淹看国外“工程腐败”症结

末流。与欧洲绝大部分国家相比，政商不分、官商勾结在意大利更为普遍，腐败问题经常见诸报端。人们熟知的前总理贝卢斯科尼，一面当总理，一面还是航母级媒体集团和AC米兰足球俱乐部老板，当官赚钱两不误。威尼斯洪水来袭，工程腐败问题再度热炒并不让人意外。

就算在清廉指数高的国家，工程腐败也是防不胜防。一项工程一拖十几年，在欧洲颇为常见，其中有没有腐败还真不好说。记得在布鲁塞尔工作时，每逢欧盟总部大楼翻修竣工（花了13年），笔者打趣欧盟官员说：“13年，在中国上海，13年我们建起了浦东新区。”欧盟官员耸耸肩：“这是在比利时。”位于布鲁塞尔的另一个国际组织总部——北约新总部的建造也很磨人：从1999年决定建造，直到2017年才建成，工期一拖再拖，最终历时18年。两大总部翻修和建造的预算都是一再追加。

拿欧盟总部来说，由于当年在建造时大量采用了石棉这种危害健康的材料，后来不得不对大楼进行彻底去除石棉的整体翻新工程。除了巨额翻新费用，欧盟还得另租房屋办公，且由于工期拖延，一租就是13年，租金也是天文数字。1999年1月，欧盟掀起其历史上规模最大的“反腐风暴”——以桑特为首的欧盟委员会因腐败问题被弹劾，最终桑特“内阁”集体辞职。桑特倒台的原因是，桑特夫人参股的一家房地产公司把房子租给了欧盟机构，从中捞取好处。

德国以廉洁著称于世，政商勾结比较罕见，但柏林新机场工期一拖再拖、丑闻迭出，其中也有腐败发生。

柏林早在2006年就开始建设新机场，工期一拖再拖，预算翻了4倍，从最初预算的20亿欧元上升到目前的近80亿欧元，

最近称启用时间要等到2020年。在此进程中，机场前一任技术总监涉嫌受贿50万欧元，检察人员在这名主管家中查获15万欧元现金。德国《时代周报》报道说，德国一家叫英泰的建筑公司曾贿赂这名主管，后者批准给该公司的工程追加款达6600万欧元。

除了贪污受贿这些明面上的腐败，合規但没有效率也是一种变相的工程腐败。利用公共资金建造的工程，建了改，改了拆，拆了再建，预算一再追加，工期一再延长，相关公司从中获得大量合法合规收入，这恐怕也是一种变相的腐败。

柏林新机场在施工过程中波折不断。首先是用了错误的人，技术总监应对不了复杂局面，一再换人，耽误工期。新机场的消防系统设计师不专，导致建成的消防系统出现重大问题返工，其原因居然是原设计师迪毛罗并不是工程师，而只是工程图纸绘制师。后来还发现机场跑道设计、行李传送系统等都存在问题，要重新设计、建造，诸如此类的错误，一边建设一边解决前面的错误，导致了成本飞涨，工期一再拖延。

由于柏林新机场牵涉到两个州的多个部门，推诿扯皮也不鲜见。德国联邦也没有专门针对新机场项目进行监管，最终导致机场问题频发，效率低下。而追加的巨额资金，最终是由纳税人来承担。相比之下，北京大兴国际机场2014年底开工，今年国庆前夕就投入使用，不少德国媒体特拿此来对比调侃自家效率。

从不能防洪的威尼斯世纪防洪工程到迟迟不能交付使用的柏林新机场，人们不难发现，公共工程建造中防止腐败需要警钟长鸣，如何加强政府监管、提高效率也是令人深思的话题。（本报评论员吴黎明）

近日，意大利著名旅游胜地威尼斯遭受50多年一见的特大洪水袭击，成为意大利乃至欧洲舆论关注的热点，地标圣马可广场和拉斐尔大剧院被淹、诸多商铺被泡的镜头触目惊心，直接经济损失达数十亿欧元。威尼斯以水城著称，水城居然遭水淹，自然引发舆论热议——除了抱怨政府部门救灾不力以外，“工程腐败”最为惹眼。

众所周知，威尼斯历史上靠航运与对外贸易起家，经过千年发展形成了复杂的人工泄湖、运河体系等一套整体防洪系统。1966年11月，威尼斯遭受历史罕见大洪水袭击，造成至少100人死亡，圣马可广场录得1.94米的历史最高水位，全城大多数建筑遭到不同程度破坏。痛定思痛，威尼斯决定不惜工本建造新的防洪工程。

新世纪之初，威尼斯开始建造一项名为MOSE的世纪防洪工程——建造78个巨型水下堤坝，既能确保平时城内外的水道互通无碍，又能在洪水来临时隔绝外海和泄湖，避免洪水倒灌。按照计划，该项工程应于2011年完工，但其工期一拖再拖，预算一再加码。2014年，该项工程爆出了贪腐丑闻，一批承包商、设计师和相关政客进了监狱，新的承包商、设计师和政客接手后曾保证“今后会大不一样”，但这次洪水让这些承诺沦为世纪笑料——16年过去了，花费了50亿欧元巨款，该项工程还未完工。美联社报道称，许多人怀疑这个世纪工程是否能起作用。

工程腐败是世界性难题。威尼斯世纪工程爆出的工程腐败恰恰是意大利政治经济生态的缩影。

意大利的全球清廉指数排名在欧洲国家中居于

